

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора
И.Е. Поверенновой о диссертации Нестеровой Светланы Викторовны
«Особенности течения эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста:
клинические, социально-демографические аспекты и качество жизни»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.24. Неврология

Актуальность темы диссертации

Эпилепсия относится к одним из наиболее частых неврологических заболеваний, достигая распространенности в популяции 0,5-1%, а распространенность мигрени составляет примерно 12% среди взрослого населения развитых стран. Среди больных эпилепсией 35-40% составляют женщины репродуктивного возраста, а мигрень у женщин встречается в 2 раза чаще, чем у мужчин. При этом показатели максимальной распространенности и эпилепсии, и мигрени приходятся на самый трудоспособный возраст – 25-40 лет и у женщин, и у мужчин. Высокая распространенность, а также значительное экономическое и социальное бремя эпилепсии и мигрени определяют высокую научную и практическую значимость проблемы функционирования и социальной адаптации женщин, страдающих этими заболеваниями. В этой связи тема диссертации С.В. Нестеровой является актуальной и своевременной.

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

Теоретическая и практическая значимость исследования обусловлена важностью изучения социальной адаптации и качества жизни пациентов с эпилепсией и мигренью, что позволяет применять эти показатели для оценки эффективности терапии и оптимизировать пути дальнейшего лечения и реабилитации.

Полученные в процессе исследования данные позволяют установить взаимосвязь между длительностью заболевания, клиническими особенностями, наличием сопутствующих расстройств и степенью выраженности нарушения функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья у женщин репродуктивного возраста при эпилепсии и мигрени.

Новизна исследования

Впервые на репрезентативном клиническом материале проведена комплексная оценка клинических особенностей эпилепсии и мигрени, социально-демографических показателей и показателей качества жизни у женщин репродуктивного возраста. Уточнены факторы, неблагоприятно влияющие на прогноз при эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста: клинические особенности (личностные, психические), социальные факторы и факторы окружающей среды. Показано, что для оценки результатов лечения эпилепсии и мигрени у женщин необходимо учитывать динамику не только клинических проявлений и показателей функционирования, но и качества жизни.

Разработан алгоритм ведения и лечения больных с эпилепсией и мигренью с учетом клинических проявлений и выявленных неблагоприятных прогностических факторов. Использование международной классификации функционирования позволило уточнить оценки качества жизни пациенток и оптимизировать лечебный и реабилитационный процесс.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации

Достоверность исследования подтверждена проведенным анализом достаточного числа клинических наблюдений – 240 пациентов (150 больных эпилепсией и 90 – мигренью). Достоверность и обоснованность основных положений, рекомендаций и выводов, полученных в диссертации С.В. Нестеровой, обусловлены анализом основных аспектов проблематики соответственно цели и сформулированным задачам исследования.

В работе применялись общепринятые методы медицинской статистики. Использованные методы статистического анализа полученного материала адекватны поставленным целям и задачам.

Автор принимал непосредственное участие в проведении научно-исследовательской работы на всех этапах: формулирование идеи исследования, проектирование дизайна работы, осуществлял анализ полученных данных и статистическую обработку, опубликовал результаты исследования.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 19 печатных работ, в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертации были доложены на X и XI Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием «Здоровье – основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения» (Санкт-Петербург, 2015, 2016), на 32-м Международном конгрессе по эпилепсии (Барселона, Испания, 2017), на 13-м Европейском конгрессе по эпилептологии (Вена, Австрия, 2018), на 33-й Международном конгрессе по эпилепсии (Бангкок, Таиланд, 2019), на XIX и XX Всероссийских научно-практических конференциях «Поленовские чтения» (Санкт-Петербург, 2020, 2021).

Результаты диссертационной работы Нестеровой С.В. могут быть применены в деятельности неврологических отделений стационаров, а также в амбулаторной практике врачей-неврологов.

Результаты диссертационного исследования используются в ФГБУН Институт мозга человека им. Н.П. Бехтерева Российской академии наук (ИМЧ РАН), Многопрофильном медицинском центре «МК-Мед» и ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова», внедрены в учебный процесс кафедры неврологии и психиатрии ИМО ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр имени В.А. Алмазова» МЗ РФ.

Содержание диссертации, оценка ее структуры и оформления диссертации

Диссертация написана и оформлена в традиционном стиле, изложена на 196 страницах машинописного текста, имеет четкую структуру и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. В приложении представлены акты внедрения материалов работы в практику здравоохранения и разработанный автором «Профиль МКФ».

Результаты исследования наглядно иллюстрированы 37 рисунками и представлены в 22 таблицах. Библиографический указатель включает 316

литературных источников (98 отечественных и 218 зарубежных).

В диссертации дан обзор современной литературы, обосновывающий актуальность темы исследования и постановку цели работы. Сформулированные задачи логически вытекают из цели работы. Положения, вносимые на защиту, отражают представленные в работе результаты исследования. Клинический материал исследования представлен достаточно полно. Дизайн исследования спланирован соответственно теме изучения. Методы исследования и статистической обработки результатов соответствуют поставленным задачам.

Автор анализирует особенности клинического течения эпилепсии и мигрени, особенности семейного функционирования и социально-трудовой адаптации. Проанализировано качество жизни пациентов, приводится анализ результатов лечения пациентов и алгоритм ведения больных с эпилепсией и мигренью, направленный на улучшение качества жизни. По результатам диссертационной работы автором сформулированы выводы, практические рекомендации и перспективы дальнейшей разработки темы исследования. Выводы соответствуют полученным результатам. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации адекватно отражают содержание диссертации, достижение цели и решения задач исследования. Изложение материала в диссертации является логичным, последовательным и понятным.

Автореферат оформлен традиционно и полностью отражает содержание каждого раздела и основные результаты диссертационного исследования.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. В плане обсуждения хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:

1. Встречалось ли в ваших наблюдениях сочетание эпилепсии и мигрени у пациентов? Если да, то как часто?

2. Как вы объясните, что при анализе сопутствующих коморбидных заболеваний и нарушений у пациенток с эпилепсией наиболее часто отмечены «Заболевания репродуктивной системы», а у пациенток с мигренью – «Психические расстройства аффективного спектра»?

3. С Вашей точки зрения, почему «малодетный тип» репродуктивного

поведения преобладал не только у пациенток с эпилепсией, но и у пациенток с мигренью?

Возникшие вопросы носят дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования.

Заключение

Диссертация Нестеровой Светланы Викторовны на тему: «Особенности течения эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста: клинические, социально-демографические аспекты и качество жизни», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология, является завершенным самостоятельным научно-квалификационным исследованием. Результаты исследования имеют научную новизну и содержат решение актуальной задачи, имеющей важное научно-практическое значение для развития неврологии – изучение клинико-неврологических особенностей, социально-демографических характеристик и показателей функционирования при эпилепсии и мигрени у женщин репродуктивного возраста с целью улучшения результатов лечения и качества жизни пациентов. Диссертация полностью соответствует требованиям, установленным в п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (со всеми изменениями и дополнениями), а ее автор Нестерова Светлана Викторовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Официальный оппонент

Повереннова Ирина Евгеньевна
доктор медицинских наук, профессор.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Кафедра неврологии и нейрохирургии.

Заведующая кафедрой.

433099, Российская Федерация, Самарская область, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89.

+7 (846) 374-10-03

info@samsmu.ru, <https://samsmu.ru>

26.01.2023

